

横店“开机潮”： 群演和道具都得“抢”

张海敏满脸污渍，一动不动地躺在地上。
半小时前，她与其他群演还在跟“怪兽”做着殊死搏斗，但此刻他们已经“死亡”。
现场一片安静，“躺尸”中隐约传出几声轻微的鼾声。
导演很恼火。一位男群演被同伴推醒，他惊恐地猛然坐起。
事后，张海敏说，“那男的最近接戏太多，一舒服就睡着了”。



8月11日，游客在横店影视基地围观演员表演。据工作人员介绍，7月份，横店影视景区的游客访问量突增，特别是带着孩子的家长。

演员公会

张海敏26岁，之前在河南工地搬钢筋，当演员是她一直的梦想。

来横店第一天，张海敏加入了演员公会，之后5天接到2个通告，数量比她想象得多，但她并不满意。“别人都说横店戏多，但我觉得是男人戏多，我们女演员选择的还是少。”

8月13日下午2时，今年第二次特约演员选拔在横店影视基地举行。偌大的备考影棚内，每十多人一排，站了十排。老师按照排队顺序发放“纸条”，考生拿到题后，各自现场准备。

隔壁考场不时传出激情表演的声响，四组考试正在同时进行。老师对考生的朗读和无实物表演进行现场点评，合格者给予“通过票”。

一位女考生拿起纸

条，刚读了几句，监考老师连连摇头，“别念了，你的普通话不过关”。她显然没有思想准备，眼圈瞬间发红。

同组的另一位女考生进行无实物表演。“卖西瓜喽……”她双腿跪地，挥舞着手臂喊。直到表演结束，老师仍没给通过票。拒绝的理由是，表演过于浮夸，不够生活。



8月13日，横店演员公会特约演员选拔现场。一位考生没有拿到“通过票”，现场要求老师再给一次机会，被老师拒绝。

疲惫的剧组

制片人刘冬拿着两部手机，低着头在房间里来回踱步。

近来他被两件事烦恼，一是下月即将开拍的新剧没找到合适的外景，二是原定道具服装预算突然增加。4月，他从老家蚌埠回到横店，顺利拍摄了两部剧。进入7月，情况突然复杂，预算持续增加，8月13日，刘冬招呼相关部门开了半天会，重点就一个，钱不能加，预算必须减。

制片张喜亮也有同

感，“直到现在，我们在拍的景都是其他组的，只能见缝插针。更早一个月，因为疫情影响，很多影视基地不具备开机能力，其他剧组一下全涌过来”。

8月14日早上8时，秦王宫景区内，一部古装剧正在拍摄。当日横店最高气温39℃，现场工作人员一遍遍喊，群演身披盔甲一遍遍走。

中午，群演们站在阴凉地休息，几位游客上前攀谈，“兄弟，这么热你们还拍啊，太拼了吧”。

据横店演员公会宋强经理介绍，目前演员公会注册人数已达8万余人。此次特约选拔，一是当下剧组的需求很迫切，二是疫情后大量群演聚集，考虑两方面的需求，“此次选拔，我们是不办不行”。

最终，共有575位群演报名，复试通过率不足10%。

群演们没搭话，低头喝着绿豆汤。

据现场一位演员经纪介绍，现在网剧、电视、电影、短视频一起上，搞得群演瞬间不够用了。

下午2时，明清宫内，武术替身刘强扮演女侠被威亚吊在半空，导演一声令下，地面两组工作人员拽着牵引绳集体后退数米，“女侠”从房顶腾空而起。整个动作重复了7次，刘强才被工作人员从空中缓缓放回地面。

摄影、道具、场务迅速清理现场装备。几位主演在助理的呵护下移步下一场景。副导演喊着招呼其他群众演员抓紧站位。“小心脚下，别踩线”，灯光师傅一手扯着电线，一手扛着灯架，现场一阵忙乱。

刘强独自摘下身上的保护绳，抹了一把脸上的汗水，瘫坐在一边。

前夜，刘强只睡了4个小时，白天高强度的动作戏显然有些吃力，但他说“我能坚持”。

“忙碌”的道具

四间仓库，两个物料制作车间，一栋七层楼，一家道具租赁制作公司隐藏在横店科兴路的一处隐蔽大院。

按道具具体积，年代戏和古装戏区分，武器、车辆、建筑配件、家具、生活器具等将不同楼层、所有空间填满得琳琅满目。负责库房管理的王大姐谦虚地说：“我们这里还行吧，估摸着有上亿件道具，也不算大。”

8月11日早晨，3辆民国老爷车缓缓驶出大院。不一会儿，原本停着20辆老爷车的库房只剩6辆。临近中午，40本出货单整齐地摆放在门口的架子上，上面清楚写着时间、影视剧名称、道具名称、数量、租借人。

下午，仓库二楼和三楼的大型家具已基本被搬空，几位道具师傅把整栋楼又转了个遍，没找到满意的。一男子从窗户上探出头，对着楼下的人喊，“拉吧，别看了，那几辆车全拉走”。楼下工人点头示意，迅速将四辆马车车架拉出院子。

“这些车今早才还回来，还没来得及入库呢。”王大姐的喊声传遍整个楼层。

“春节到现在，实际上干器材租赁和道具服装的就没真正歇过。只是有肉吃肉，有人连汤都没喝到。租赁这个行业不做到一定规模是赚不到大钱的。”一位从事12年影视的道具师傅说道。

“横漂”工作室

雅堂村在横店被称为“横漂村”，村道沿街商业气氛浓厚，除了网吧、餐饮、宾馆、服装造型店，最多的就是影视制作工作室。

一间开张两年的工作室内，老板当日去了义乌拍片子，只留下剪素材的小刘。刚才的电话会议，客户语气严厉，他没有反驳。

“现在有戏拍，有钱挣，我很知足。”春节后，老板在工作群里已经表态，如果疫情严重，公司解散。4月份，一位老客户给了3条短剧，公司才又开张。

28岁的张宏，今年3月刚创业。公司到现在还没来得及挂牌，只是在正门口摆上一块石磨，门梁上挂了一张弓。

疫情期间，听说有人出店，他拿出12万元和老乡一起接手。张宏之所以选这个店址，据说是请高人看了风水。对此，张宏闭口不谈，只说，“别人运气不好，我想赌赌”。

张宏做过最坏的打算，如果没活，就还去剧组打工。不过，最近即便是剧组一天给1500元，他也没去。

5月疫情好转，张宏接到4单拍摄业务。6月，接到一个电视剧的纪录片，7月，又接到一公司的视频拍摄年单。突如其来的业务量，并没有让张宏欣喜。对于未来，他持谨慎乐观，认为小工作室门槛低，利润也低，最终做自己的剧本才是出路。

防疫复工

春节后，东阳市继续加大防疫管控力度，据横店文荣医院院长陈志兴介绍，医院对于“横漂”，特别是剧组的明星演员开展上门服务。同时设立“横漂窗口”，添加CT室和PCR核酸检测室，专门用于“横漂”演员的各项检测。

横店影视集团官方数据显示，7月以来，在横店已经开机拍摄的剧组有48个，筹备的剧组有63个，与去年同期相比增加了16%。目前已经有8000位横漂演员进入各个

剧组拍摄。

横店演员公会演员管理部经理宋强认为，今年的数据整体看，和往年的数据差别并不大，可能略有增长。主要是因为疫情把时间错开了，以前的拍摄高峰期是上半年5-6月，下半年10-11月，而今年一是疫情影响，二是剧组本身的原因，立项、备案、资金没到位。前几个月无法开机，整体需求都在7-8月释放了。

(文中刘冬、刘强、张宏为化名) (新京)



8月12日，武术替身刘强被威亚吊在半空。他从房顶轻轻一跃，越过树梢，舒展双臂，甩出手中长鞭，直飞飞向地面。